从"人民的理发师"晓华看理发行业从业人员工匠精神的 培育路径

张筱萱

湖南师范大学,湖南省长沙市,410000;

摘要: 理发是人民群众生活中的必要环节,理发行业也是服务业中的重要组成部分,而在"人民的理发师"晓华的爆火与当今理发行业价格乱象、专业水平良莠不齐的相对比的现状背后,呈现出新时代理发行业的发展存在着政府政策支持相对不足、职校职业精神培育效果相对较差、员工对工匠精神的认识相对浅显等当前特征。因此,培育理发行业从业人员的工匠精神需要从强化政府相关政策制定、加强职校职业技能培训和提升个人敬业爱业意识等路径入手,推动理发行业高质量发展,更好地满足人民群众对美好生活的需要。

关键词: 工匠精神; 理发行业; 培育路径

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 09. 038

当前,我国已经步入了高质量发展的新阶段,人民 群众对于美好生活的向往不仅表现在对于吃穿住行等 基本需求的质量之上,也体现在对理发、美妆、旅游、 养生等服务业的需求量的增加之上。其中,理发行业在 其产业规模扩大、服务模式多样化的同时,对从业者的 职业精神和职业素质也提出了更高的要求。"人民的理 发师"晓华在其工作服务过程中所体现的专业技术水 平、谦虚勤勉精神等,正是工匠精神在理发行业的鲜明 体现。我国作为人口大国、服务业大国,对理发行业的 技术技能型人才的需求量也在不断增加。新时代理发行 业的从业者必须培育、落实工匠精神,以满足新时代人 民群众的多方位需要。

1 "人民理发师" 晓华的工匠精神剖析

千百年来,人民群众的劳动实践不仅创造了遍布人 类生活、学习、工作、娱乐、审美的各个方面的物质文 明,与此同时,也在精神文明层面形成了以工匠精神为 核心的工匠文化。工匠精神不仅有丰富的内涵,还具有 鲜明的个性化、时代化特征。

1.1 工匠精神的内涵

工匠精神有着十分丰富的内涵,主要包括热爱劳动、 热爱岗位的敬业精神,敢于创新、勤于钻研的学习观念 与心系社会、扎根群众的爱民意识等。^[1]探寻工匠精神 的具体内涵,可以从工匠精神的劳动观、群众观、学习 观三个方面进行研究。

1.1.1"精益求精、严谨细致"的劳动观

工匠精神的劳动观,可以集中体现在"精益求精、严谨细致"之上。工匠在自己的劳动过程中,始终具有不断追求完美的态度和持续改进的意识。工匠会不断地推敲和优化自己的作品,反复打磨、反复修改,力求达到最佳状态,赋予每一件作品灵魂与生命。

1.1.2"心系祖国、扎根人民"的群众观

工匠精神的群众观,可以集中体现在"心系祖国, 扎根人民"之上。工匠精神的内涵会受到本国文化和社 会氛围的影响。在我国进入新时代的征程中,大国工匠 们磨练技艺、锻造作品,上为国家的创新活力与核心竞 争力注入源源不断的力量,下为人民群众生活质量的提 高提供技术和品质上的保障。

1.1.3"戒骄戒躁、勇于创新"的学习观

工匠精神的学习观,可以集中体现在"戒骄戒躁、勇于创新"之上。工匠们的专注与坚守并不是对原有技艺的墨守成规,而是在磨练原有技法的基础上不断学习、不断创新,寻求新的突破,注入新的灵感和血液。[2]

1.2 "人民理发师"晓华的工匠精神解读

晓华之所以被誉为"人民的理发师",正是因为人 民群众在她的服务过程中得以窥见她独具一格的匠心。 "用一心者技必良,匠人匠心,难能可贵",晓华的匠 心,具体可体现在"功力扎实"、"听得懂话"、"葆 平常心"的三个方面。

1.2.1"功力扎实"是立身之本

"功力扎实"意味着具备精湛、娴熟的专业技能。 人们经过长期的学习、实践和磨练,对自己所从事的工 作领域的技术、工艺有着深入的理解和掌握,能够熟练 运用各种工具和方法,从而高效率、高质量地完成工作 任务。"下手稳、失误少、技术精、功力扎实"这是工 匠精神的劳动观在晓华身上的具体体现。

提升实力才是立身之本,各行各业都是如此。晓华作为新时代"工匠"的一员,在她的职业发展生涯中,始终以"功力扎实"为实实在在的店面招牌。在开店之初,她还不熟悉剪发的技巧,只是店中的助手,但她始终抱着对理发行业的兴趣和热情,默默学习、扎实沉淀,最终成为了专剪男发的"主剪手"。

"功力扎实"是工匠精神在晓华身上的重要彰显, 是晓华能够剪裁出完美发型、提供卓越服务的基础和保 障。"十年磨一剪",这是一种对专业的执着追求和对 工作的高度敬业态度。

1.2.2"听得懂话"是核心招牌

"听得懂话"意味着能够准确地理解顾客的需求和要求。这不仅包括对语言表面意思的领会,还包括着具有真诚的沟通交流艺术。在基层的理发行业中,"听得懂话"也意味着"以人民的需求为中心",这正是工匠精神的群众观在晓华身上的具体体现。

理发对于大多数消费者只是日常的生活需求,人们 渴望的是公道的价格和称心的服务。相比于如今大部分 理发沙龙"货不对板"的美发服务和"水涨船高"的 消费戏码,晓华的理发过程却主打一个"听劝"。她用 心待客、真诚服务,始终以顾客意见为主,以自身建议 为辅,尊重顾客的选择,也尊重自身的劳动成果。在理 发过程中,晓华会根据顾客的意愿切实调整、细细修改, 不做画蛇添足的自我发挥,确保每一位顾客都能笑着走 出理发店。

"听得懂话"是工匠精神在晓华身上的鲜明体现,它包含着有效沟通、真诚服务、尊重顾客等多方面的综合素养和能力,这是一种扎根群众、聆听群众意见的自觉性和主动性。

1.2.3"葆平常心"是谦虚底色

"葆平常心"意味着在面对工作成果时,不过分沉醉于成功带来的荣耀和赞誉,能够清醒地认识到每一次

成功都是新的起点,继续努力和精进,不骄不躁。这是工匠精神的学习观在晓华身上的具体体现。

面对消费者们对其精湛手艺的称赞,以及希望她开展"全国巡剪"的热切愿望,晓华表示,网络热度是短暂的,对于自己最重要的事情仍旧是"老老实实剪头发",她仍会以沉淀手艺、减少理发过程中的失误为主要目标。

"葆平常心"是工匠精神在晓华身上的独特表现, 这是劳动者在长期的工作中保持稳定心态、专注投入、 不断进取的一种重要精神特质,是劳动者保持谦虚底色, 督促自身进步的强大精神内核。

2 当前理发行业从业人员工匠精神培育的现状 分析

如今,理发行业产业规模不断扩大、市场竞争现状愈发复杂,理发行业从业人员工匠精神的培育上虽具有一系列亮点,但仍面临着一系列亟待破解的挑战。因此,以"人民的理发师"晓华为导向,以她身上所体现出的敬业乐业精神和"靓点"理发店重公道合理的价格趋势为切入点,正确分析、准确把握住新时代工匠精神培育的现实难题,是化解这一困境的重要依据。

2.1 现状亮点:积极因素和发展潜力

2.1.1 重视品牌与口碑建设

面对激烈的市场竞争商业竞标,有越来越多的理发店更加注重打造自身的品牌,强调以良好的品牌效应吸引顾客。品牌与口碑的建设有利于促使员工树立良好的职业形象,遵守职业道德规范,以维护品牌的声誉,从而在一定程度上为员工工匠精神的培育和发展提供了较为良好和严格的环境。

2.1.2 促进行业交流与合作

在当今理发行业规模壮大的背景之下,国家以及部分省市建立建成了理发行业协会与交流平台,包括中国 美容美发协会、北京市美容美发行业协会等。通过官方 机构、行业展会和线上平台,理发师之间的交流与合作 更加频繁,他们分享经验、互相学习,共同推动行业的 发展,培养了开放、包容和合作的职业精神,有利于工 匠精神包容互鉴、相互交流的学习观的传播和发展。

2.1.3 完善技能技术培训流程

经过多年的建设和发展,相关理发学徒培训机构已 经建立起了一套相对成熟和完整的职业技能培训流程, 并通过定期的实操课程和技术交流活动,促使学徒在限 定时间内快速地掌握从业的相关基础技能,一定程度上 有利于为工匠精神的培育奠定专业技术基础。

2.2 现状隐忧:需要重点关注的问题

2.2.1 政府相关政策支持相对不足

当前,服务业已经成为国家经济发展的重要引擎,在就业、税收、科技创新等方面都发挥着关键作用。但在部分城市、县乡中,相比制造业和基础设施建设,当地政府在政策扶持、制度保障等方面对服务业的关注和支持力度还相对不足。理发行业作为服务业中的重要组成部分,其松散化、随意化、暴利化的行业风气,不利于从业人员培育敬业乐业的职业素养和工匠精神。

理发行业作为典型的生活性服务业,政府在职业技能培训、行业标准制定等方面的资金支持、政策建设的投入较少,难以带动行业整体水平提升。在制度保障方面,针对理发行业所出现的价格乱象、强制消费、恶意营销等不良风气,部分政府缺乏真正有效力的整治手段和全面的制度保障,消费者的权益受到侵害时,难以通过合理合法的渠道向政府反映诉求、维护权利。

部分政府的不拘束、任放纵的管理风格,是理发行业整体行业风气与人民意愿背道而驰、相关从业人员缺乏爱岗敬业意识的重要原因之一。理发行业从业人员工匠精神的培育和发展,离不开政府政策的支持和正确的引导。

2.2.2 职校职业精神培育效果相对较差

当前,受传统文化束缚和不良社会思潮影响,"学而优则仕"的思想在职业学校的培育过程中普遍存在,"重器轻道"等观念依然根深蒂固。^[4]在美妆、美甲、美发等服务行业的人才培养模式中,"内核培育"并非第一要义,而是以"手艺训练"为决定因素。

在学徒的培养过程中,大部分技师所传授的一般仅限于手法和技能,并未将工匠精神的传授融入育人观念。同时,部分培训学校还存在着学徒培训效果急于求成、学徒技能考评不严等问题,不仅在技能培养中参杂水分,对于工匠精神培育更是流于形式,这也很大程度上影响了学徒对工匠精神的价值认同。

部分技能培训学校单一化、流水线化的教学模式, 是理发行业部分从业人员产生重技术、轻精神的心理的 重要原因之一。工匠精神的培育和发展,离不开职校培 训过程中对工匠文化的宣传。

2.2.3 员工对工匠精神的认识相对浅显

当前,我国正处于从制造大国向制造强国迈进和转型的关键时期,新质生产力的发展和人民生活质量的提高,离不开对各行各业从业人员进行敬业乐业的精神文明建设。理发行业作为与人民群众日常生活息息相关的生活性行业,其部分从业人员对工匠精神的认识却相对淡漠。

在快节奏的社会环境下,部分理发行业的从业人员 受急功近利思想的影响大,更看重短期利益和个人成就。 他们为了升职加薪,将更多的精力至于"如何快速地、 低成本地赚取更多利润"之上,深挖营销话术和虚假宣 传,而对于需要长期投入的工匠精神缺乏足够的认同感 和追求动力。

理发行业部分从业人员对工匠精神的认识所呈现 出的表面化、形式化和肤浅化的态势,是工匠精神无法 融入生产生活实践、促进个人能力提高的重要原因之一。 工匠精神的培育和发展,离不开员工个人强化对工匠精 神内涵的理解和认识。

3 新时代理发行业从业人员工匠精神的培育路径

以高质量发展全面推进中国式现代化,是新时代建设社会主义现代化强国的重大理论和实践命题,理发行业等服务行业同样需要走上高质量发展的道路。为满足人民群众在日常生活愈发多样化的消费需求和物美价廉的消费导向,新时代理发行业从业人员工匠精神的培育,需要从宏观、中观、微观三方面发挥协同并进的作用。

3.1 宏观层面:强化政府相关政策制定

"人民的理发师"晓华走红后,湖南省人力资源和社会保障厅、省财政厅发行了《湖南省职业技能培训补贴实施办法》等官方文件,从各方面对美发、理发行业的人才培育和经费保障上给予支持。同时,怀化市人民政府"顺势而为",加快建设"出圈"的文旅事业,强化"便民"的基础设施建设,进一步规范相关规定,坚持依法行政,履行相关职责。

首先,培育工匠精神需要在当地政府在制度层面上做好维护工匠体面劳动、受人尊重的人性化项层设计,构建健全的工匠的政策保障体系。^[5]高技术、重创新的劳动者,理应保障他们在职业生涯中的合法权益,疏通

他们在技能、技术上发展的上升通道。

其次,当地政府也应当从消费者的角度出发,制定 更全面、有效力、能实施的行业监管体系,与市场无形 的手结合起来,更好地营造合理竞争、正当经营的行业 风气和市场环境。针对理发行业中"价格乱象""恶意 竞争"等损害消费者权益的现象,要坚决抵制、坚持监 督、整治到位。

最后,政府应增加对职业技能学校的岗前培训和在 职培训的投入,包括资金、设备和师资力量等,确保相 关培训机构有足够的物质资源提供高质量、高水平的教 育和培训。^[6]

3.2 中观层面:转变职校人才培育方式

面对热度和流量的暴涨,怀化市人民政府表示,各个理发美发培训机构可以借此机会充分发展,但必须顺应群众需求,遵守和坚持办班的规范流程,更加关注行业培训组织是否严谨细致、行业培育过程是否注重质量,做好技培、技能等级鉴定等工作。据此,相关职业培训学校应从以下方面进行建设:

首先,相关培训学校应当转变培训观念,从"重器轻道"转变为"器道并重"。以正确的育人观为导向,构建合理的职业技能和工匠精神培育体系,明确相关育人规定,并确保在教学育才的过程中得以实施。

其次,相关培训学校应当强化学徒技能考评体系, 改变快速育人模式,增设结业考评与补修重修的环节, 将技能等级鉴定工作落到实处。

最后,相关培训学校应当加强以工匠精神为主题的 敬业爱业教育,在培训学徒专业技能和手艺的同时,增 设职业道德教育、职业素质培育等必修课程,强化对在 校学徒的工匠精神的宣传工作,引导学徒树立爱岗敬业 的精神和为人民服务的自觉意识。

3.3 微观层面: 提升个人职业发展主动性

晓华在其服务过程中展现的专业素养和质朴谦虚的品质,正是工匠精神在理发行业的具体体现,生动形象地展现了劳动人民敬业爱业的职业风采。从业者个人职业发展主动性的缺失,正是新生代从业者在职业发展道路中亟待解决的重要问题。据此,相关从业人员应当从以下几个方面进行提升:

首先,从业人员应当树立磨练技艺的自觉意识。扎 实的专业功底和技术水平是个人和行业发展的基石。相 关从业人员只有树立精进技艺的自觉意识,才能适应不 断变化的从业环境,让技艺始终与人民群众所需相匹配, 始终保持自身的竞争力。

其次,从业人员应当锻造开拓进取的创新意识。创新是一个社会、一个国家、一个民族发展的不竭动力,各行各业亦是如此。理发行业作为一个时代人民群众所思所想的重要缩影,能够在一定程度上体现当代的时代潮流和社会发展趋势。相关从业人员只有在扎实功底的基础上磨练创新意识,才能顺应行业新特点、社会新风尚,在风云变幻的市场环境中始终葆有主动性。

最后,从业人员应当坚持扎根人民的群众意识。工 匠来源于人民群众,最终也应当扎根于人民群众。理发 行业作为基层产业中的重要组成部分,它与人民群众的 日常生活息息相关,相关从业人员应当积极投身到造福 人民中去,以真诚热情、便利实惠打动人民,以质朴匠 心赢得人民支持。

参考文献

- [1]徐耀强.论"工匠精神"[J].红旗文摘,2017(10):25-27.
- [2]王婷. 工匠精神融入高校思想政治教育的价值探析 [J]. 能源技术与管理, 2024, 49 (05): 217-220.
- [3] 汪小莎. 中国特色现代学徒制下高职学生工匠精神培育的价值意蕴、现实困境和路径选择[J]. 现代职业教育,2024,(22):17-20.
- [4] 范少虹, 黄婉媛. 工匠精神视角下新生代产业工人职业意识现实特征及培育路径[J]. 西北成人教育学院学报, 2024, (05):5-10.
- [5]王国雄. 中国智造视域下高职院校工匠精神培育路径[J]. 教育与职业, 2019(13): 92-96.
- [6] 刘晓蓉. 职业教育与产业工人队伍建设的耦合及路径 [J]. 山西财经大学学报,2022,44(S2):100-102.

作者简介: 张筱萱(2002.11.1), 女, 汉族, 湖南省 湘潭市, 硕士在读, 研究方向: 思想政治教育。